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Annuités de capitalisation et de placement.

Amortissements : emprunts indivis et 6’bligataires.
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Annuités de capitalisation

Annuités de placement

1| DEFINITIONS

On appelle annuité une suite de versements effectués
4 intervalles de temps constants.

Les versements ont pour objet:

_ soit de constituer un capital 4 la fin d’une période
déterminée : il s’agit alors, soit d’annuités de capitalisa-
tion (versements en fin de périodes), soit d’annuités de
placement (versements au début de chaque période);

__coit de rembourser un emprunt : il s’agit alors
d’annuités d’amortissement.

Les annuités peuvent étre soit constantes, soit
variables, selon que les versements sont égaux ou
inégaux. Si les annuités sont variables, les résultats des
chapitres précédents peuvent s'appliquer ; si elles sont
fixes, il est possible deffectuer plus rapidement certains
calculs: c'est lobjet du présent chapitre.

La période est souvent Iannée (d’ou le nom
d’annuités), mais parfois le mois ou le trimestre.

VALEUR ACQUISE )
D'UNE SUITE D’ ANNUITES

A la fin de chaque période, on place une somme dea
francs au taux i pour 1 F. Quelle est la valeur acquise 4,
au bout de la ne période, c’est-a-dire au moment du
dernier versement, par ces versements successifs
augmentés de leurs intéréts composés 7

La valeur acquise A est égale a la somme des valeurs
acquises, 4 la finde la n® période, par chacun des termes
de I'annuité. Celles—i sont les suivantes:

a(l + i)n—l
a(l + )" 2
a(l + i3

a(l + i)
a

n-—1 1

Leur somme est:
A=al+) P +ad+) 2+ +al+)+a.

Ces termes constituent une progression géométrique
dont. en renversant I'ordre, le premier terme est g, le
dernier a(1 + 9" " et la raison (1 +).

La somme des termes (cf 16° lecon, § 1) est:

S_ul(q"—l)_a(l-!-i)"—a
- T+ -1

qg—1

Donc:

i1

A= ; M

La table financiére I11 donne, en fonction deietden,
les valeurs correspondantes de:

QA+ -1

1

Cest-a-dire les valeurs acquises, d’une suite de n
annuités de 1 F, au taux i.

La formule trouvée ici est valable pour des annuités
de fin de période, c'est-a-dire des annuités de capitalisa-
tion. Lorsquil s'agit d'annuités de placement, les
valeurs acquises de chaque annuité ne sont pas les
mémes 2 la fin de la derniére période ; le calcul conduit &
une formule différente de la formule (1).

Pour éviter les confusions, le plus sir est, pour
chaque probléme, d’écrire la valeur actuelle, a la fin
de la derniére période, du premier et du dernier
versement ; ainsi, on peut étre assuré de reconstituer
correctement la progression géométrique.

Exemple 1: Calculer la valeur acquise d'une suite de 12 annuités
de 6000 F, immédiatement aprés le versement de la 12° annuité (taux
de Pintérét 18 %).

Aprés le versement de la 12¢ annuité, la somme des valeurs
acquises de chacune des annuités est :
(1,18)12 — 1

A = 6000[(1,18)" + = + 1] = 6000 x ———%

Le cocfficient de 6 000 (valeur acquise par une suite d’annuités de
1 F)selit dansla table financiére 111 (voir abrégé p. 29) ou se calcule &
la machine:

A=6000 X 34,931070 =209 587 F.

Exemple2: On place au début de chague année une somme de
2000 F, Les intéréts sont capitalisés & la fin de chaque année: quel
sera, au taux annuel 1395, le capital constitué @ la fin de la 20" année ?

11 s'agit maintenant d"annuités de placement. Ala fin de 1a 20°
année, la somme des valeurs acquises des annuités est:

0 (1,13)*°—1
A=2000[(1,13*" + --- + (1,13)] =2000 x 1,13 X
L]

On lit la somme de la suite géométrique dans la table
financiére 111. Certaines tables donnent directement la valeur du
coefficient :

1 20 __
a+ :)(—‘“3'—1

A= 2000 x (1,13) x (80,946 829) = 18293983 F.

On peut juger de Pimportance de la capitalisation des intéréts, en
comparant ce résultat a la valeur brute des 20 annuités placées sans
intérét :

20 X 2000 =40000 F.
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La formule (1) du paragraphe précédent permet,
1 connaissant trois des variables A, a, i et n, de calculerla
quatrieme. Trés souvent, il est utile de connaitre le
| montant de 'annuité nécessaire g pour constituer un
| capital donné dans un délai donné, le taux de I'intérét
étant imposé. Parfois, le calcul de 7 et de n doit étre
effectué. En voici quelques exemples.

CALCULS SUR LES ANNUITES

@ Calcul de Pannuité

“.Exemple : On veut constituer un capital de 50 000 F a I'aide de 15
versements égaux aeffectuer en fin d'année. Le taux d’intérét pratiqué
étant de 4,5 %, quel sera le montant de chaque versement ?

Soit a le montant de Pannuité; la valeur acquise par les
I5 annuités 2 la fin de la derniére période sera:

A = 50000 = a[(1,145)** + -

(1,145 — 1
=47 %145 -

+1]

D'ou:

0,145

= 50000 x — 24
“ X 15 — 1

Le coefficient :
S S
A+ -1

ne se lit pas directement dans les tables financiéres

usuelles. Mais on peut se servir de la table 111 qui donne
. A+ -1

son inverse —"

1

a= 30000 x F55%3

e
Si I'on ne dispose pas d’une calculatrice, la division
précédente est laborieuse.

Aussi, peut-on utiliser la table V. En effet, calculons
la différence entre les expressions:

i i
—_— . d g tte table et ——— ——
i—ad+)- onnee par cette e € (1+i)"—1

que I'on veut calculer,

En multipliant les deux termes de la premiére
expression par (1 + i)”, on obtient :
i1 + iy
QA+ -1

La différence cherchée est donc:

QA+ -1 )
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Pouri=14,5 et n =15, on lit: 0,166 896 dans la table V. D'ou I¢
coefficient de 50 000 :

0,166 896 — 0,145 = 0,021 896
et:

a=50000 X 0,021 896 =1094,80 F.

@ Déterminatioh du nombre d’annuités

Exemple: Un capital de 10000 F doit étre constitué au moyen
d'annuités de 1250 F, payables en fin d'année. Quel doit étre le
nombre d'annuités d verser, le taux annuel d’intérét étant de 14 %

De la formule (1), nous tirons :

af(1 + )" — 1] = 4i
a(l + )" —a = 4i

dou:

] Ai +a
1+)=—.
a
L’inconnue 7 se trouvant en exposant, ’équation ne
peut se résoudre qu'a laide des logarithmes ou des
tables financiéres.

Avec l'exemple précédent, on peut écrire:

114" — 1

puis:

La table financiére I1I indique qu'a:

6,610104 correspondent 5 périodes
et 48,535519 correspondent 6 périodes.

Or, le nombre d’annuités doit étre entier.

Pour obtenir un nombre entier d'annuités. il v a deux solutions:

— choisir pour nombre d’annuités la valeur entiére calculée par
défaut, et ajouter a la derniére annuité Ja somme qui m"aura pasencore
été capitalisée ;

— choisir P'une quelconque des deux valeurs entiéres encadrant le
résultat exact, et modifier le montant de I'annuité, afin que celle-ci
reste constante pour toutes les périodes.

— Ainsi, avec la premiére solution, on prend 6 périodes
d’annuités. La valeur acquise des 5 annuités de 1 250 Fest,  la fin de
la 5° période:

A’ =1250[(1,14)* + -~ + 1] = 1250 x
= 1250 x 6,610 104 = 8 262,63 F .

(1,14)* — 1
0.14

Le capital A west pas constitué; il manque 1 737,37 F que I'on
ajoute a la 5" annuité.

—— Avec la deuxi¢me solution, en choisissant des annuités égales
sur 5 années (premiére option possible):

0,14 10000
= 10000 x - = = 151285F
g (L14° — 1 6610104 %
et sur 6 années (deuxiéme option possible):
a = 10000 — 214 10000 _ y171,57F.

(114)° — 1 8,535 519

Comme il est normal, I'annuité dans la premiére option est
supérieure & 1250 F; elle lui est inférieure si I'on choisit un nombre
d’annuités égal 3 6.



VALEUR ACTUELLE
D'UNE SUITE D'ANNUITES

De méme que 'on peut définir la valeur actuelled’un
capital (1" legon, § 4), on définit la valeur actuelle d’une
suite d’annuités comme la somme des valeurs actuelles
de chacune des annuités au début de la premiére
période.

S'il s'agit d’annuités de fins de période, avec les
notations déja utilisées:

Valeur actuelle de la 1¢ annuité : a(l + )~*
2e ca(l + )72

a(l + 97"

Si V estlavaleuractuelle de lasuite des nannuités de
a F, on peut écrire:

Vo=a(l + D' +a(l + )72+ = +al +7".

soit :

1—-Q+d"

Les tables financiéres qui donnent les valeurs de
Pexpression:
1-Q+d"
i

pour les valeurs entiéres de n et les taux usuels sont
intitulées: « Valeurs actuelles d’'um cerfain mombre
d’annuités de 1 F, payables i la fin de chaque période »
(table IV).

On peut vérifier que la valeur actuelle d’une suite
d’annuités est égale a la valeur actuelle de sa valeur
acquise en fin de période.

Exemple: Quelle est la valeur actuelle d'une suite de 12 anmuités
de capitalisation (montani : 5000 F), au taux 14,25 6,7

Ona:

Vo= 5000 x (1,1425)7" + - + (1,1425)~12

B 1 = (1,142 5)~12
=300 x —4 1335

SiI'on utilise la table financiére [ V, le taux 14,25 n’y figure pas ; on
procéde le plus souvent par interpolation linéaire :

POUT 146 vevvevnccanccaocectsessnnannsasansanns 5,660 292
POUF 18.5CF e aenecoeeaeaannnnnnnnsnssesosananns 5,538344
Difference ponr 0.5. ... .. covviiiiniinmariiiiiinns 0,121 948
Différence pour 025 .........\vvveness G129 — 0060974

D'oit le taux interpolé: 5.538 344 +0,060974 =5,599318 (la
valeur exacte. calculée avec une machine, est 5,598 778)

I8

On trouve:

Vo = 27996,59 F

(avec la valeur exacte, on trouve 3 F de moins).

EVALUATION i
D'UNE SUITE D’ANNUITES
A UNE DATE QUELCONQUE

Des suites d’annuités ont déja été évaluées : au début
de la premiére période (§4) et a la fin de la derniére
(§2); il est possible de faire I'évaluation a une date
quelconque.

Exemple 1, Un débiteur devait payer 5 annuités de 1 000 F, la
premiére venant & échéance dans | an; il obtient de son créancier
deffectuer un versement libératoire unique dans 8 ans. Taux 145,
Calculer le montant de ce versement.

Au moment du dernier versement, la valeur actuelle des 5 annuités
aurait &é:

(1,14)° — 1 |
0.14 '
soit: |
A=10000X6,610104=66101,04 F. r

Trois ans aprés, A aura pour valeur acquise : |

66 101,04 X (1,14)° =66 101,04 X 1,481 544 =97931,60 F. l

Le versement libératoire, 8 ans aprés le début des versements
prévus, doit donc étre de 97 931,60 F.

A = 10000[(1,14)* + - + 1] = 10000 x

Exemple 2. Pour régler I"achat d'un fonds de commerce, un
débiteur a payé le 31 décembre de chaque année depuis 4 ans, et doit |
encore payer le 31 décembre des 5 années suivanies, une annuité
2 000 F. Sachant qu'il a payé la premiére annuité un an aprés avoir
acquis le fonds, quaurait-il payé s"il avait réglé en une fois son créan- |
cier a la date a laguelle il a versé la 4 annuité ? Taux 159, i

Si 'on se place i la date d’acquisition du fonds, la valeur actuelle |
des 9 annuités était : i

Vo = 2000[(1,15)"" + - + (115"] = 2000 x L =119 J

0,15
=2000 x 4,771 584 =9 543,17F .
La valeur de ce capital 4 1a date & laquelle Ie débiteur aurait payéla 1
cinquitme annuité (au bout dec 4 ans) est de:
9543,17 X (1,15)* =16 691,06 F. |

Norons que ce résultar est différent de celui d'un autre calcul: le|
crédncier, aprés avoir versé & annuités, désire se libérer par un|
versement immédial, unique.

Ce versement aurait pour montart la valeur, a cetle date, des
5 annuités resiantes, c'est-a-dire:

1—(,19°%

2000[(1,15)* + - + (1L15)7°] = 2000 x —=

=670431F.
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4 Amortissements :

DEFINITION DE L’EMPRUNT
INDIVIS. AMORTISSEMENT

Un emprunt indivis est un emprunt effectué auprés
d’une seule personne physique ou morale.

Dans I'emprunt indivis, I'emprunteur s’engage géné-
ralement :

1°4 payer périodiquement Dintérét du capital
emprunté et non encore remboursé;

2° 4 rembourser le capital emprunté.

Ce remboursement, appelé amortissement du capital
emprunté, peut se faire en une ou, généralement, en
plusieurs fois.

Le débiteur effectue donc périodiquement un
versement ainsi composé:

Versement périodique = Intérét du capital
restant dii + amortissement

Le versement périodique est souvent effectué par
annuités constantes ; c’est ce cas qui sera étudié dans-la
suite de cette legon. Les autres cas pourront étre€tudiés
a partir des principes énoncés-au premier-chapitre:

N.B. 11 y a lieu de distinguer deux usages du mot
amortissement :

— Le premier, Famortissement financier, défini ici:
remboursement d’un capital emprunté.

— Le second, 'amortissement comptable dont il sera
question au § 7: il s’agit de la somme imputée chaque
année dans la comptabilité d’une entreprise a la suite
d’un gros investissement.

EXEMPLES D’EMPRUNTS
INDIVIS

lo Soient ¥V, la somme empruntée a la date 0, a
I’annuité, i le taux de I'intérét, » la durée du rembour-
sement ; la valeur actuelle, 4 la date 0, de la suite
d’annuités est :

Vo=a[d + )" + -+ 0+ D7"]

a x 1_at9 - (l_+ 0

V, =
0 ]

1)
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» emprunts indivis et
» emprunts obligataires

La table financiére IV donne sous le titre : « Valeur
actuelle d’une suite d’annuités égales a 1 F», les valeurs

de —l_—(ll—-l-—i)—- pour les valeurs usuelles de i et de n.

Exemple: Quelle somme peut-on emprunter sous la garantie
d’une suite de 8 annuités de 10000 F. le taux de 'intérés étant 9 %?

La valeur actuelle de cette suite d’annuités est :

1—(1,09)"*

Vo= 10000[(109)™" + - + (1.09)~*] = 10000 x —-5

On lit le résultat dans la table financiére IV :

Vo = 10000 x 5,534 819 = 55348,19F .

20 De la relation (1), on peut tirer la valeur a de
I’annuité d’'un emprunt :

s
1

GRS gy g

On détermine a 4 laide de la table financiére V.

Exemple: Pierre emprunte une somme de 500000 F er désire
I'amortir en 20 ans ; il se propose de faire des versements semesiriels
égaux, au taux semestriel de 8 %,. Quel doit étre le montant de ses
versements sachant qu'il opére le premier versement un semestre
aprés l'emprunt ?

La valeur actuelle des versements est, au moment de 'emprunt. le
montant de P«annuitéy étant a:

500 000 = a[(1,08)"! + - + (1,08)7%°] = a x
a = 500 000 x 0,083 860 = 41930 F .

1 — (1,08)~*°
0,08 ’

Pierre devra verser 41930 F chaque semestre pendant 20 ans.

11 est possible également & partir de la formule (1), de
calculer le nombre d’annuités ou le taux de Pintérét.

CALCUL DE UAMORTISSEMENT
ET DU TAUX DE L’INTERET

Chaque annuité versée comprend d'une part les
intéréts du capital restant & rembourser, d’autre part
I’amortissement.

Pour des annuités constantes, soit une période g de
remboursement ; annuité a & payer a la fin de cette
période comprend d’une part I'intérét au taux / du
capital ¥,_, restant dii pendant cette période et d’autre
part ’'amortissement D, :

a=V,_ i+ D,.



Le capital restant dd est alors : ¥V, = V,_, — D,.

A la fin de la période (g + 1), l'annuité a payer peut
s’écrire sous deux formes:

a = ti+ Dq+1 = (Vq—l - Dq)i+ Dq+1

Donc ’annuité étant la mémeen geteng + 1 :

(Vq—l - Dq)i+ Dq+l = Vq—l i+ an
Dq+1 = Dq(l + i) .

Un amortissement de rang quelconque est égal a
amortissement de rang précédent muitiplié par (1 + ).

Si les annuités sont constantes, les amortissements
successifs forment donc une progression géométrique
de raison (1 +1i).

Application : Cette propriété permet de calculer les
amortissements successifs en fonction, par exemple,
du premier.

Exemple: Un empruni de 20000 F doit étre remboursé au noven
de 24 mensualités égales. Caleuler le montani de la mensualité et les
montants du premier et du dernier amortissement (1aux de l'incérét
mensuel, 1 %).

Notons qu'un intérét mensuel de | % correspond 4 un intérét
annuel de 12,68 % car (1,01)"? =1,1268.

Au moment de 'emprunt, la valeur actuelle de la suite de
mensualités a est 1, en supposant que le premier versement a lieu un
mois plus tard:

Vo = 20000 = a[(1,01)! + - + (1,01)"24]

d’ot :
0,01
a—20000x —on- = 20000 x 0,047 073

= 94147F.

Avec une mensualité de 941,47 F, les intéréts versés le premier
mois sont :

20000 x 0,01 =200 F
et 'amortissement :
= 941,47 — 200 = 74147 F .

Les amortissements sont en progression géométrique de raison
1.01 ; par conséquent le dernier amortissement est :

D,, = 741,47 + (1,01)? = 741,47 x 1,208 109
= 895,78F .

Le montant des intéréts versés avec la derniére mensualité n’est
plus gue de 45,69 F.

[4] TABLEAUX D’AMORTISSEMENT

Un tableau d’amortissement comporte, pour chaque
période:

—le capital restant dii au commencement de la
période,
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— Pintérét payable a la fin de la période,
— la partie de P'annuité affectée a I'amortissement
financier.

Un tel tableau peut étre réalisé avec des annuités
constantes ou variables. Le principe des calculs consiste
a rechercher le capital restant d au début de la période,
aen déduire I'intérét payable a la fin de cette période ; en
faisant la différence du montant de I'annuité et de celui
des intéréts, on calcule "'amortissement.

Exemple: Un emprunt de 10000 F doit étre remboursé en 3 ans
par des annuités constantes versées en fin dannée. Dresser le tableau
d'amortissement de cet emprunit. Taux de lintérér : 12 %.

Le montant de 'annuité constante a est tel que:
10 000 = a[(1,12)7! + (1,12)"2 + (1,12)7?]
d’ou:

0,12

— 10000 x —
i TS

= 10000 x 0,416 3490 = 4163,49

et le tableau d’amortissement :

Am;éuﬂ au début en fin ment Annuité
de Pannée d'année !

| 10000 1200 2963,49 4163,49

2 7036,51 844,38 331911 416349

3 371740 446,09 3717,40 4163,49

249047 10 000,00 12490,47

Pour obtenir, par excmple, les nombres de la premiére ligne, on
calcule les intéréts payés en fin d’année:

10000 X0,12 =1200
puis on les retranche de 'annuité constante, d’ol lamomssement

2963,49. Cet amortissement est 4 retrancher de 10000 pour obtenirle
capital restant d au début de l'année suivante.

On contrdle le tableau en vérifiant que le capitaldiila
dernitre année est bien amorti par le dernier amortisse-
ment (et par conséquent, qu'il a le méme montant) et
que le total des amortissements est bien égal au capital
emprunte.

[5] EMPRUNT OBLIGATAIRE:
DEFINITION

Les collectivités publiques (états, communes), les
sociétés anonymes, contractent des emprunts auprés
du public, en émettant des titres, appelés obligations,
qui constituent des parts égales de 'emprunt.

Chaque obligation est caractérisée, du point de vue
mathématique, par sa valeur nominale, le taux de
I’intérét (dit taux nominal) servi aux porteurs d’obli-
gations sous forme de coupons, la périodicité du
service d’intérét (en général, 'année), la durée prévue
pour le remboursement de ’'emprunt et la périodicité de
I'amortissement.
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Le remboursement aux obligataires peut s’effectuer:

— soit en bloc, a une date fixée d’avance;

— soit par tirages au sor! périodiques, en général
annuels. Le sort désigne un certain nombre d’obliga-
tions qui sont alors remboursées. Le plan d'amortisse-
ment figure au dos de I'obligation et indique le nombre
de titres 4 rembourser 4 chaque tirage;

— soit par rachat en Bourse des obligations dont
les propriétaires veulent se défaire et par annulation
des titres correspondants. De plus en plus, les collecti-
vités émettrices d’emprunts se réservent cette faculté
de rachat.

L'obligation peut étre émise:

— soit & sa valeur nominale (on dit aussi: au pair);

— soit & un prix inférieur A la valeur nominale.

Dans cette lecon, on se limite aux emprunts
obligataires les plus usuels, remboursables par annuités
constantes et tirages annuels, pour lesquels les coupons
d’intérét et les amortissements sont payés a la méme
date.

On calcule alors 'annuité théorique et les amortisse-
ments comme aux §§ 3 et 4. Une difficulté supplémen-
taire apparait, car Pamortissement effectif ne peut étre
égal 2 'amortissement théorique : il faut rembourser un
nombre ehtier d’obligations.

Diverses méthodes sont employées pour calculer le
nombre exact d’obligations. On se contentera de la plus
simple, qui consiste a arrondir le nombre d’obliga-
tions au plus proche, et, si nécessaire, 4 rembourser,
la derniére année, les quelques obligations qui restent
encore « vivantes » en raison des arrondis pratiques
antérieurement.

[6] EXEMPLE D’EMPRUNTS
OBLIGATAIRE;
TABLEAU D’AMORTISSEMENT

Exemple: Soit un capital de 100 000 F & rembourser en 4 ans par
obligations de 200 F (Taux 12 %,).
Dresser le tableau d’amortissement.

On calcule I'annuité théorique:
100000 = a[(1.12)" +... +(1.1D7]

d'ou:
a = 100000 x 0.3292344 = 3292344 F,
= _
£ o R -
= o o - £ S =
o 2al 2 =i S S BE_ |2
ZISE|l g = 8 _ % 25 | B¢
slo8l o8 2 « =g S -
= Lt 1) ‘L__; T Spa
£7| & = R0 KL ) -
E E = < £
o o - =
Z v z
1| 500 | 100000 | 12000 | 2092344 21000 | 105
21395 | 79000 9480 | 2344344 23400 | 117
3| 278 | 55600 6672 | 2625144 26200 | 131
4| 147 | 29400 | 3528 | 2939544 29400 | 147
31 680 100000 | 500

La premiére ligne de ce tableau est calculée de la
facon suivante: on part du nombre d’obligations
vivantes: on en déduit la somme due (multiplication
du montant de I'obligation : 200 F par ce nombre) ;
les intéréts dus sont alors calculés a 12 9. La somme
4 consacrer a lamortissement est I'amortissement
théorique : annuité théorique moins intérét da.

On arrondit cette somme de fagon a avoir un
nombre entier d’annuités : d’ou I'amortissement
effectif, et, en divisant par 200, le nombre d’obliga-
tions amorties, 105. Ce nombre est a déduire du
nombre d’obligations vivantes au début de I'année,
500, pour obtenir 'année suivante 395 obligations
vivantes.

A la derniére ligne, Pamortissement effectif n'est pas
un arrondi de la «somme & consacrer a I'amortisse-
ment ». mais la somme restant due. Dans le cas présent,
le résultat est le méme, mais il peut arriver que les
arrondis effectués précédemment aient abouti 2
rembourser quelques obligations en trop, ou, au
contraire, aménent 4 rembourser la derniére année
quelques obligations qui auraient di, théoriquement,
étre les années précédentes.

APPLICATIONS
AUX AMORTISSEMENTS
COMPTABLES

1. Ilest d’usage, en comptabilité comme en fiscalité,
de tenir compte d'une « dotation aux amortissements »
déductible des bénéfices de I'entreprise, chaque fois
que P'on acquiert un matériel durable. L’amortisse-
ment se fait en général par annuités constantes non
actualisées

Exemple: Une machine est achetée 120000 F et sa durée prévie
est de 6 ans. Quels amortissements pourroni étre comptés”

Usuellement, on compte 6 amortissements égaux de
20000 F. Les valeurs nettes successives de la machine sont alors de
100 000 F au bout d'un an, 80 000 F au bout de deux ans, etc.

2. Un autre probléme consiste a calculer I'annuité
qu’il est nécessaire de capitaliser pour étre a méme de
remplacer le matériel lorsqu’il sera hors d’usage.

Exemple: Une machine dont le prix d'achat est 120 000 F pourra
étre wiilisée 6 ans : au bout de ce temps, on prévoit qu'elle aura une
valeur nette de 30000 F. Quelle est 'annuité nécessaire pendani les
6 années pour que le renouvellement soit possible ? (taux d'actualisa-
tion 6 %).

A la date de I'achal. la valeur actuelle du montant de la revente de
la machine est:

30000 F X (1.06)° =30000 F X0.70496 =21 149 F.
Il v a lieu de reconstituer par les amortissements un capital
actualisé dc:
120000 F — 21 149 F =9885I F,
au moyen de 6 annuités de fins de période égales 4 :

0,06

98851 F x —————
1 — (1,067

= 98 851 F x 0,203 362 = 20 103F .



